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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου εννοούμε το σύνολο των 

όρων και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις, για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, 

μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του Σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός 

Λειτουργίας του Σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή 

σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο και στην 

αποδοχή της διαφορετικότητας. 

Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Σχολείου είναι η θεμελίωση ενός 

πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, η διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της 

προσωπικότητας των μαθητών/μαθητριών, η εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της 

συναισθηματικής πλήρωσης όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, κ.ά. 

 

ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 2
ου

 Δημοτικού Σχολείου Αγίων Θεοδώρων 

συντάχτηκε (Αριθμός  Πράξης Σχολικού Συμβουλίου 1
η
/21/09/2021) ύστερα από εισήγηση 

της Διευθύντριας της σχολικής μονάδας κας Χαλούλου Παναγιώτας και με τη συμμετοχή 

όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων. Λόγω της πανδημίας και προς αποφυγή 

συνωστισμού σε κλειστό χώρο, τα  μέλη  του διοικητικού συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων 

και Κηδεμόνων, καθώς και ο εκπρόσωπος του Δήμου Λουτρακίου Περαχώρας Αγίων 

Θεοδώρων κος Ράτης Σπυρίδων ενημερώθηκαν από τη Διευθύντρια του σχολείου για τις 

θέσεις του Συλλόγου Διδασκόντων.  Στη συνέχεια κατέθεσαν τις θέσεις τους για τα θέματα 

που άπτονται των αρμοδιοτήτων τους.  

Ο εσωτερικός κανονισμός θα κοινοποιηθεί,  μετά την έγκρισή του από τη Συντονίστρια 

Εκπαιδευτικού Έργου 2
ης

 Ενότητας ΠΕ70 ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Πελοποννήσου, που έχει την 

παιδαγωγική ευθύνη του Σχολείου μας, κα Καραβά Ζαχαρούλα και από τον Διευθυντή 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης κο Ντρίμερη Δημήτριο, σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες και θα 

αναρτηθεί στον ιστότοπο του Σχολείου  αμέσως μετά την έγκριση αυτού.   
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Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της Διεύθυνσης του Σχολείου, 

των εκπαιδευτικών, των μαθητών/μαθητριών και των γονέων/κηδεμόνων. 

 

 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΡΑΜΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΑΣ 

Με όραμα που διαμορφώνεται μέσα σε σχολικό κλίμα και κουλτούρα συνεργασίας, με 

δέσμευση στους σχολικούς στόχους, με προσανατολισμό στην καινοτομία  και στην 

επικέντρωση σε μακροπρόθεσμους στόχους, με ανοικτά τα δίκτυα συνεργασίας και 

επικοινωνίας και μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες προσέγγισης όλων των θεμάτων που 

αφορούν τη σχολική κοινότητα, στοχεύουμε στη διαμόρφωση των καλύτερων δυνατών 

συνθηκών για την υλοποίηση του διδακτικού μας έργου, για την προσαρμογή των 

προκαθορισμένων εκπαιδευτικών σκοπών και στόχων στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

σχολικής μας μονάδας και  για την ανάπτυξη καινοτόμων προγραμμάτων και δράσεων 

που θα εμπλουτίσουν τη σχολική μας ζωή προς όφελος  τω μαθητών μας.  Η ταυτότητα 

του σχολείου μας θα διαμορφωθεί από μια κουλτούρα αμοιβαίων προσανατολισμών σε 

ένα σύστημα κοινών αξιών. Με έμφαση στα χαρακτηριστικά της αποτελεσματικής 

διδασκαλίας, της αποδοχής των συναισθημάτων, της επιβράβευσης, της ενθάρρυνσης και 

της αποδοχής όλων των μαθητών, σκοπός μας είναι να οικοδομήσουμε ατομικά  και να 

διασφαλίσουμε  συλλογικά  την ολόπλευρη πνευματική, κοινωνική  και 

ψυχοσυναισθηματική ανάπτυξη  των μαθητών μας,  διαπλάθοντας τους αυριανούς 

υπεύθυνους, ενεργούς και δημοκρατικούς πολίτες.  

Το σχολείο μας με συστηματικές, συλλογικές και συμμετοχικές διαδικασίες επιλέγει τις 

προτεραιότητές του  και ιεραρχεί με σαφήνεια συγκεκριμένους, ρεαλιστικούς και 

εφικτούς στόχους.  

Μέσα από το πρόγραμμα Σπουδών  δίνουμε έμφαση:  

Α) στις Παιδαγωγικές δραστηριότητες: διδασκαλία, μάθηση, σχολικές πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, σχολικές γιορτές, εκπαιδευτικά προγράμματα, ευρωπαϊκά προγράμματα  

Β) στις Διοικητικές δραστηριότητες: κτιριακή υλικοτεχνική υποδομή  όπως 

συντήρηση και αξιοποίηση των σχολικών χώρων και εγκαταστάσεων, εξασφάλιση 

υψηλού επιπέδου καθαριότητας και συνθηκών υγιεινής, εμπλουτισμός και  προσαρμογή 

του εξοπλισμού και των εποπτικών μέσων  στις σύγχρονες απαιτήσεις  των 

προγραμμάτων σπουδών. 



[5] 
 

Γ) στα Θέματα επικοινωνίας με το εξωτερικό περιβάλλον, όπως το άνοιγμα του 

σχολείου στην κοινωνία, η αναβάθμιση της λειτουργίας των συλλογικών οργάνων, η 

ανάπτυξη προγραμμάτων ενημέρωσης και στήριξης των γονέων, η διάχυση των 

αποτελεσμάτων των επιτευγμάτων του σχολείου στην τοπική κοινωνία, η συμμετοχή στις 

τοπικές κοινωνικές εκδηλώσεις.  

 Η υλοποίηση των στόχων μας γίνεται με συγκεκριμένες στρατηγικές εφαρμογής όπου 

περιγράφεται αναλυτικά η συμβολή όλων των εμπλεκομένων παραγόντων και  οι πόροι 

που απαιτούνται  μέσα σε προγραμματισμένα χρονοδιαγράμματα.  

 Τα κριτήρια επιτυχίας των στόχων μας  είναι συγκεκριμένα έτσι ώστε να 

διευκολύνεται η παρακολούθηση και η αξιολόγηση του βαθμού επίτευξής τους.  

***Σε όλες τις δράσεις και δραστηριότητες της μαθητικής μας κοινότητας 

λαμβάνουμε πρόληψη για τη διασφάλιση της προστασίας της υγείας του ανθρώπινου 

δυναμικού του σχολείου μας  λαμβάνοντας όλα τα αναγκαία μέτρα πρόληψης της 

διασποράς του ιού covid 19, σύμφωνα με τις οδηγίες το ΕΟΔΥ.  

 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

ΟΙ ΚΕΝΤΡΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

***Βασική παράμετρος της ανάπτυξης του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου μας 

είναι πως θα υπάρχει πλήρης συμμόρφωση της μαθητικής μας κοινότητας στα 

αναγκαία μέτρα πρόληψης της διασποράς του ιού covid 19, σύμφωνα με τις οδηγίες της 

Πολιτείας και του  ΕΟΔΥ.  

 

1. Προσέλευση – παραμονή στο Σχολείο και αποχώρηση από αυτό.  

*Σε εφαρμογή του ΠΔ79/2017 

1. «Το καθημερινό ημερήσιο σχολικό πρόγραμμα αρχίζει με την προσέλευση των μαθητών 

στο χώρο του σχολείου την ώρα που προβλέπεται στο ΕΩΠ. Στο Δημοτικό Σχολείο οι 

υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί εφημερίας υποδέχονται τους μαθητές στην είσοδο του σχολείου και οι 

γονείς συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου της προσέλευσης των μαθητών δεν 

παρευρίσκεται χωρίς άδεια στο χώρο του σχολείου κανείς εκτός των μαθητών και των 

εκπαιδευτικών. Την ώρα που προβλέπεται στο ΕΩΠ, μετά το ηχητικό σήμα (κουδούνι), με 

ευθύνη των εφημερευόντων κλείνει η είσοδος και οι μαθητές συγκεντρώνονται κατά τμήματα ή 
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τάξεις στον προκαθορισμένο χώρο και τα τμήματα ή τις τάξεις επιτηρούν οι διδάσκοντες σε 

αυτά την 1η διδακτική ώρα. Πριν από την έναρξη των μαθημάτων πραγματοποιείται κοινή 

προσευχή των μαθητών και του διδακτικού προσωπικού στο προαύλιο του σχολείου με ευθύνη 

των εκπαιδευτικών που εφημερεύουν. Η συμμετοχή των μαθητών άλλου δόγματος στην κοινή 

προσευχή δεν είναι υποχρεωτική. Ο Διευθυντής του σχολείου ή ο αναπληρωτής του ή διδάσκων 

εκπροσωπώντας τον Σύλλογο Διδασκόντων προβαίνει σε πιθανές ανακοινώσεις οδηγίες που 

αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου και στη μαθητική ζωή της συγκεκριμένης μέρας 

ή και σε γενικότερα θέματα. 

2. Μετά το πέρας της πρωινής συγκέντρωσης οι μαθητές κατά τμήματα και οργανωμένα 

κατευθύνονται στις αίθουσές τους συνοδεία των εκπαιδευτικών που διδάσκουν την 1η ώρα. Με 

τη λήξη των μαθημάτων σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα, οι μαθητές κατά τμήματα και 

οργανωμένα κατευθύνονται στην έξοδο του σχολείου συνοδεία των εκπαιδευτικών που 

διδάσκουν την τελευταία διδακτική ώρα. 

3. Με σκοπό να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των μαθητών και να αποτρέπεται η αναίτια 

είσοδος και έξοδος αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και η είσοδος ατόμων 

που ουδεμία σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι θύρες εισόδου εξόδου στο χώρο του σχολείου 

παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του με ευθύνη των Διευθυντών ή 

Προϊσταμένων των δημοτικών σχολείων. Κανένα άτομο πλην των εκπαιδευτικών δε μπορεί να 

παραμένει εντός του σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας της σχολικής μονάδας, 

συμπεριλαμβανομένων και των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου  

Γονέων και Κηδεμόνων, ανεξάρτητα αν τους έχει διατεθεί ή όχι ειδικός χώρος για τις 

συνεδριάσεις του.» 

 

2.Έναρξη Ημερήσιου Προγράμματος Προσέλευση - Αποχώρηση μαθητών Ασφάλεια 

μαθητών 

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2021-2022 ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΛΗΦΘΕΙ 

ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ ΣΥΝΩΣΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΠΑΦΩΝ 

ΜΕΤΑΞΥ ΠΑΙΔΙΩΝ-ΓΟΝΕΩΝ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ 

ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ.  

 Το καθημερινό ημερήσιο σχολικό πρόγραμμα αρχίζει με την προσέλευση των 

μαθητών στον προκαθορισμένο για την τάξη τους χώρο του σχολείου την ώρα που 

προβλέπεται στο ΕΩΠΔ. Στο Δημοτικό Σχολείο οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί 

εφημερίας υποδέχονται τους μαθητές στην είσοδο του σχολείου και οι γονείς-
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συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου της προσέλευσης των μαθητών 

δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στο χώρο του σχολείου κανείς εκτός των μαθητών 

και των εκπαιδευτικών. Την ώρα που προβλέπεται στο ΕΩΠΔ, μετά το ηχητικό 

σήμα (κουδούνι), με ευθύνη των εφημερευόντων κλείνει η είσοδος.  

 Οι μαθητές, λόγω πανδημίας, δεν  συγκεντρώνονται κατά τμήματα ή τάξεις στον 

προκαθορισμένο χώρο και δεν πραγματοποιείται κοινή προσευχή των μαθητών και 

του διδακτικού προσωπικού στο προαύλιο του σχολείου. Η προσευχή γίνεται μέσα 

στην τάξη. Τα τμήματα παραλαμβάνουν  από τους εφημερεύοντες  και επιτηρούν 

οι διδάσκοντες σε αυτά την 1η διδακτική ώρα.  

 Η συμμετοχή των μαθητών άλλου δόγματος στην κοινή προσευχή δεν είναι 

υποχρεωτική. Με τη λήξη των μαθημάτων σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα, 

οι μαθητές κατά τμήματα και οργανωμένα κατευθύνονται στην έξοδο του 

σχολείου συνοδεία των εκπαιδευτικών που διδάσκουν την τελευταία διδακτική 

ώρα 

 Οι μαθητές/μαθήτριες αποχωρούν με τα λεωφορεία ή με τη συνοδεία των γονέων 

και κηδεμόνων τους. Όσοι μαθητές/τριες αποχωρούν μόνοι τους με υπεύθυνη 

δήλωση των γονέων τους θα πρέπει να έχουν μαζί τους τη δήλωση και να την 

επιδεικνύουν στον εφημερεύοντα εκπαιδευτικό όταν αποχωρούν  από το σχολείο 

στη λήξη του ωραρίου.  

 Με σκοπό να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των μαθητών και να αποτρέπεται η 

αναίτια είσοδος και έξοδος αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς 

και η είσοδος ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν με τη λειτουργία του, οι θύρες 

εισόδου-εξόδου στο χώρο του σχολείου παραμένουν κλειστές κατά τη διάρκεια 

της λειτουργίας του με ευθύνη των Διευθυντών ή Προϊσταμένων των δημοτικών 

σχολείων. Κανένα άτομο πλην των εκπαιδευτικών δε μπορεί να παραμένει εντός 

του σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια λειτουργίας της σχολικής μονάδας, 

συμπεριλαμβανομένων και των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου 

Γονέων και Κηδεμόνων, ανεξάρτητα αν τους έχει διατεθεί ή όχι ειδικός χώρος για 

τις συνεδριάσεις τους.  

 Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/μαθητριών στο σχολείο καθώς και η τακτική 

και ανελλιπής φοίτηση αποτελούν βασικά στοιχεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Οι μαθητές/μαθήτριες προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των 

μαθημάτων,. 
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 Σε περίπτωση καθυστερημένης προσέλευσης και για να μην παρεμποδίζεται η 

μαθησιακή διαδικασία στην ώρα του μαθήματος,  ισχύουν τα εξής:  

 Εάν υπάρχει ιατρικός λόγος (π.χ. ιατρικό ραντεβού, κλπ), ο γονέας ενημερώνει 

από πριν το σχολείο για το λόγο της καθυστερημένης προσέλευσης και  την 

ώρα άφιξης του παιδιού του.  

 Εάν η καθυστερημένη προσέλευση γίνεται χωρίς λόγο και κατ΄ επανάληψη  το 

σχολείο θα συζητήσει με τους γονείς για τις επιπτώσεις αυτής της 

συμπεριφοράς τόσο για το παιδί τους όσο και για όλα τα άλλα παιδιά στην 

τάξη και θα τους κάνει συστάσεις να φέρνουν το παιδί μετά την ολοκλήρωση  

της τρέχουσας διδακτικής ώρας, σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα του 

παιδιού τους.   

 Οι μαθητές/μαθήτριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το Σχολείο πριν 

από τη λήξη των μαθημάτων, χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης 

αποχώρησης, κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ.ασθένεια), 

ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας για να παραλάβει το παιδί του/της, 

εφόσον αυτό είναι ανήλικο. 

 

 

3. Παιδαγωγικές συναντήσεις και ενημέρωση για θέματα αγωγής και προόδου των 

μαθητών και μαθητριών 

 

*Σε εφαρμογή του ΠΔ79/2017  Άρθρο 14 

 

 Οι εκπαιδευτικοί πραγματοποιούν παιδαγωγικές συναντήσεις σχετικά με θέματα 

αγωγής και προόδου των μαθητών με πρωτοβουλία και ευθύνη του Διευθυντή του 

σχολείου, οι οποίες σκοπεύουν στην ανταλλαγή πληροφοριών, την καταγραφή 

προβλημάτων, τη λήψη συλλογικών αποφάσεων και την υιοθέτηση κοινών 

πρακτικών που εκτιμώνται ως πλέον αποτελεσματικές για τη βελτίωση της 

διδασκαλίας και της μάθησης, την καλύτερη οργάνωση της σχολικής ζωής, την 

ανάπτυξη κλίματος συνεργασίας ανάμεσα στα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας 

και εν γένει την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

 Οι παιδαγωγικές συναντήσεις για θέματα αγωγής και προόδου των μαθητών 

πραγματοποιούνται υποχρεωτικά ανά τρίμηνο και όποτε κρίνεται αναγκαίο από 
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τον Διευθυντή του σχολείου ή/και τον Σύλλογο Διδασκόντων εκτός διδακτικού και 

εντός του εργασιακού ωραρίου των εκπαιδευτικών.  

 Στις συναντήσεις αυτές μπορεί να συμμετέχει ο συντονιστής εκπαιδευτικού έργου 

ύστερα από πρόσκληση του συλλόγου διδασκόντων. 

 Η ενημέρωση για θέματα αγωγής και προόδου των μαθητών είναι δικαίωμα των 

γονέων/κηδεμόνων και καθήκον των εκπαιδευτικών. Η ενημέρωση των 

γονέων/κηδεμόνων για τη σχολική εργασία, την πρόοδο των μαθητών και για 

θέματα αγωγής ή ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία του σχολείου 

πραγματοποιείται: 

 α) στην αρχή του διδακτικού έτους, όταν οι εκπαιδευτικοί ή/και ο Διευθυντής ή 

Προϊστάμενος του σχολείου ενημερώνουν τους γονείς/κηδεμόνες κατά τάξη ή 

συλλογικά για το ωρολόγιο πρόγραμμα και το αναλυτικό πρόγραμμα, τις ώρες και 

ημέρες επικοινωνίας και συνεργασίας μαζί τους ή για γενικότερα θέματα που 

αφορούν την αγωγή και την πρόοδο των μαθητών και εν γένει τη λειτουργία του 

σχολείου, 

 β) μία φορά τουλάχιστον τον μήνα, σε προκαθορισμένη από τον εκπαιδευτικό του 

τμήματος ημέρα και ώρα, μετά τη λήξη των μαθημάτων του υποχρεωτικού 

προγράμματος και εντός του εργασιακού ωραρίου. Η ημέρα και η ώρα 

συνεργασίας καταγράφονται στο Βιβλίο Πράξεων του Συλλόγου Διδασκόντων και 

γνωστοποιούνται έγκαιρα στους γονείς/κηδεμόνες. Επιπλέον, ο εκπαιδευτικός της 

τάξης μπορεί να συναντηθεί και εκτάκτως με τους γονείς/κηδεμόνες κάθε φορά 

που κρίνεται αναγκαίο, 

 γ) κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους και εντός δέκα (10) ημερών από τη λήξη 

του τριμήνου με ευθύνη του Διευθυντή ή του Προϊσταμένου του σχολείου και του 

εκπαιδευτικού του τμήματος προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των 

παιδιών τους. Οι συναντήσεις αυτές με τους γονείς των μαθητών 

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων και 

πραγματοποιούνται εκτός διδακτικού ωραρίου και εντός του εργασιακού ωραρίου 

των εκπαιδευτικών και σε χρόνο που επιτρέπει τη μεγαλύτερη συμμετοχή των 

γονέων/κηδεμόνων σε αυτές, σύμφωνα με την παρ. 8 του άρθρου 13 του ν. 

1566/1985 

 

 Για την αντιμετώπιση των μαθητών που παρουσιάζουν σοβαρές μαθησιακές 

δυσκολίες ή και προβλήματα συμπεριφοράς, ο εκπαιδευτικός της τάξης 
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συνεργάζεται με το Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο του σχολείου, τον εκπαιδευτικό 

του τμήματος ένταξης, τους γονείς/κηδεμόνες στο πλαίσιο της λειτουργίας της 

ομάδας εκπαιδευτικής υποστήριξης των μαθητών ή των Ε.Δ.Ε.Α.Υ., όπου αυτές 

λειτουργούν, με τα οικεία Κ.Ε.Σ.Υ., τον αρμόδιο συντονιστή εκπαιδευτικού έργου 

και το συντονιστή εκπαιδευτικού έργου ειδικής αγωγής και ενταξιακής 

εκπαίδευσης, καθώς και τις αρμόδιες υπηρεσίες και τους φορείς για την προστασία 

και την υποστήριξη των παιδιών και των οικογενειών τους. Η αλλαγή 

περιβάλλοντος του μαθητή είναι μέτρο παιδαγωγικού ελέγχου και μπορεί να γίνει 

με απόφαση του συλλόγου διδασκόντων:α) όταν πρόκειται για αλλαγή τμήματος, 

β) με τη συναίνεση του γονέα/κηδεμόνα όταν πρόκειται για αλλαγή σχολείου 

 

 

ΠΔ 79/2017 Άρθρο 12 Εφημερία 

1. Η εφημερία αφορά την επιτήρηση των μαθητών κατά τη διάρκεια της προσέλευσης 

και της αποχώρησής τους από το σχολείο, την ώρα των διαλειμμάτων, της σίτισης στο 

ολοήμερο πρόγραμμα, τη μέριμνα για την προστασία και τη σωματική ακεραιότητά τους, 

τον έλεγχο καθαριότητας των σχολικών χώρων και οτιδήποτε έχει σχέση με την υγιεινή 

και την ασφάλεια των μαθητών.  

2. Η οργάνωση της εφημερίας σε κάθε σχολείο συμπεριλαμβάνεται σε πρακτικό του 

Συλλόγου Διδασκόντων στο οποίο ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν τους σχολικούς 

χώρους που επιτηρούνται, τον αριθμό των εφημερευόντων εκπαιδευτικών, τα καθήκοντα 

και τις αρμοδιότητές τους, την εφημερία κατά τη διάρκεια του ολοήμερου προγράμματος 

ή όταν επικρατούν δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Για τη ρύθμιση των ζητημάτων αυτών 

και ειδικότερα για τον ορισμό του αριθμού των εφημερευόντων εκπαιδευτικών 

λαμβάνονται υπόψη η οργανικότητα του σχολείου, ο αριθμός των μαθητών, η έκταση και 

η ιδιομορφία του σχολικού χώρου και εν γένει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του σχολείου.  

3. Στα πολυθέσια σχολεία (από 4/θέσια και πάνω) οι εφημερεύοντες και το πρόγραμμα 

των εφημεριών ορίζονται στην αρχή του σχολικού έτους με πράξη του Συλλόγου 

Διδασκόντων. Η κατάρτιση του προγράμματος των εφημεριών, το οποίο συμπεριλαμβάνει 

και την εφημερία στο Ολοήμερο Πρόγραμμα, γίνεται με απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων ύστερα από πρόταση του Διευθυντή του σχολείου ή του Υποδιευθυντή, ο 

οποίος και έχει την εποπτεία της εφημερίας σε όλη τη διάρκεια του διδακτικού έτους. Το 

πρόγραμμα των εφημεριών αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεων του 
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εκπαιδευτικού προσωπικού και υποβάλλεται στον προϊστάμενο Εκπαιδευτικών 

Θεμάτων μαζί με το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου. 

 4. Η εφημερία δεν ανήκει στις υποχρεωτικές εξωδιδακτικές υπηρεσίες που 

προβλέπονται στην παρ. 8 του άρθρου 13 του ν. 1566/1985 (Α΄ 167) και από την 

υποχρέωση άσκησής της απαλλάσσονται μόνο ο Διευθυντής καθώς και ο Υποδιευθυντής. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων, μπορεί να 

απαλλαγεί εκπαιδευτικός από την εφημερία, όταν διαπιστώνεται ότι συντρέχει λόγος που 

δικαιολογεί την αδυναμία εκτέλεσης των καθηκόντων αυτών εκ μέρους του 

εκπαιδευτικού.  

5. Έκτακτη αντικατάσταση ή αναπλήρωση εφημερεύοντος εκπαιδευτικού και αλλαγή 

της ημέρας εφημερίας γίνεται μόνο από τον Διευθυντή ή τον Υποδιευθυντή του σχολείου. 

Οποιαδήποτε αντικατάσταση, αναπλήρωση και αλλαγή εφημερίας τεκμηριώνεται 

και καταγράφεται στο Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής……( 6. Οι εκπαιδευτικοί που 

συμπληρώνουν το ωράριό τους σε δύο (2) σχολεία κάνουν εφημερία μόνο στο ένα, σε αυτό 

στο οποίο διδάσκουν περισσότερες ώρες. Καθήκοντα εφημερίας δεν ανατίθενται σε 

εκπαιδευτικούς που διδάσκουν σε τρία και περισσότερα σχολεία, όταν τουλάχιστον το ένα 

από αυτά λειτουργεί σε χωριστό κτίριο. Τα συστεγαζόμενα σχολεία αναφορικά με την 

αρμοδιότητα της εφημερίας θεωρούνται ως ένα σχολείο. 7. Στα ολιγοθέσια σχολεία, 

νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία (1/θεσια, 2/θεσια και 3/θεσια) εφημερεύοντες είναι όσοι 

ορίζονται σύμφωνα με τη διαδικασία του παρόντος άρθρου. 8. Τα σχολεία που 

συλλειτουργούν σύμφωνα με το άρ θρο 19 καταρτίζουν κοινό πίνακα εφημερευόντων, ώστε 

όλοι οι εκπαιδευτικοί του συγκροτήματος, ανεξάρτητα από το σχολείο στο οποίο ανήκουν, 

να πραγματοποιούν τον ίδιο εβδομαδιαίο αριθμό εφημεριών. Η επιτήρηση γίνεται χωρίς 

διάκριση για όλους τους μαθητές, ανεξάρτητα από το σχολείο στο οποίο φοιτούν.) 

 9. Υπεύθυνος για την επιτήρηση των μαθητών κατά τη διάρκεια της διδακτικής ώρας 

είναι ο εκπαιδευτικός που διδάσκει τη συγκεκριμένη ώρα. Ο εκπαιδευτικός εισέρχεται 

στην αίθουσα μαζί με τους μαθητές και μετά το τέλος του μαθήματος εξέρχεται από αυτή 

όταν έχουν αποχωρήσει όλοι οι μαθητές, συνοδεύοντας τους μαθητές στο προαύλιο.  

10. Η αποχώρηση των μαθητών πραγματοποιείται με τη λήξη του διδακτικού ωραρίου 

της τάξης. Αποχώρηση μαθητή από το σχολείο πριν τη λήξη του διδακτικού ωραρίου 

γίνεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις και εφόσον έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα 

μέτρα για την ασφάλεια του (ενημέρωση και σύμφωνη γνώμη γονέων ή κηδεμόνων, 

εξασφάλιση συνοδείας μαθητών με ευθύνη των γονέων).  
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 Ο χρόνος προσέλευσης των εφημερευόντων δεν μπορεί να είναι μικρότερος των 

δεκαπέντε ( 15 λεπτών πριν την έναρξη των μαθημάτων). Οι εφημερεύοντες 

αποχωρούν μετά τη λήξη των μαθημάτων και αφού έχουν αποχωρήσει όλοι οι 

μαθητές. 

 

 ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΑΣ ΜΟΝΑΔΑ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΤΡΕΙΣ ΕΦΗΜΕΡΕΥΟΝΤΕΣ 

ΚΑΘΕ ΗΜΕΡΑ.  

.  

 

 Εάν βρέχει η εφημερία γίνεται κατά όροφο και οι εφημερεύοντες επιτηρούν τους 

μαθητές ανά όροφο. Οι μαθητές των Α΄ , Ε, και Στ΄ Τάξεων θα είναι στο ισόγειο και 

οι μαθητές των Β΄, Γ΄, Δ΄ Τάξεων θα είναι στον όροφο. 

 ΤΟΝΙΖΕΤΑΙ πως σε περίπτωση βροχής η εφημερία είναι ευθύνη όλου του 

διδακτικού προσωπικού. 

 Οι εφημερεύοντες έχουν την ευθύνη της επιτήρησης των μαθητών μόνον κατά τη 

διάρκεια των διαλειμμάτων καθώς επίσης στην άφιξη και αποχώρηση των μαθητών 

από το σχολείο.  

 Υπεύθυνος για την επιτήρηση των μαθητών μέσα στην τάξη είναι ο 

εκπαιδευτικός που διδάσκει τη συγκεκριμένη ώρα.  

 Οι εφημερεύοντες συνεργάζονται με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς για την 

αποχώρηση όλων των μαθητών από τις αίθουσες στα διαλείμματα και στη λήξη του 

διδακτικού ωραρίου. 

  Οι μαθητές  κάνουν διάλειμμα στο εμπρός προαύλιο και δεν πηγαίνουν μόνοι 

τους στο σχολικό κήπο.   

 Οι εφημερεύοντες εφημερεύουν  χωριστά στον προαύλιο χώρο σε συγκεκριμένο 

σημείο ο καθένας και όχι  όλοι μαζί από ένα σημείο.  Αυξημένη προσοχή πρέπει να 

δίνεται στην  τσουλήθρα στην παιδική χαρά και στις κερκίδες.  

 Αποτρέπουν την προσέγγιση ή  την είσοδο ατόμων που δεν έχουν σχέση με τη 

σχολική κοινότητα και δεν δικαιολογείται η παρουσία τους. 

 Φροντίζουν να είναι κλειστές οι πόρτες εισόδου του σχολείου. 

 

5. Παρακολούθηση φοίτησης μαθητών 

 Η φοίτηση των μαθητών στα  δημοτικά σχολεία παρακολουθείται από τον 

εκπαιδευτικό της τάξης, καταγράφονται οι καθημερινές απουσίες και 
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καταχωρίζονται στο πληροφοριακό σύστημα το οποίο ορίζεται με απόφαση του 

Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

 Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο ο 

εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και 

ενημερώνει τον Διευθυντή ή τον Προϊστάμενο του σχολείου. 

 Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής και αδικαιολόγητης 

απουσίας με τις ενέργειες της παρ. 2 του παρόντος άρθρου αναζητείται ο μαθητής 

και η οικογένεια του μαθητή μέσω της αστυνομικής και της δημοτικής αρχής 

καθώς και της αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας. 

 Στις περιπτώσεις που η ανωτέρω αναζήτηση δεν φέρει αποτέλεσμα, αναφέρεται η 

συστηματική και αδικαιολόγητη απουσία του μαθητή στον αρμόδιο Διευθυντή 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης και οι ενέργειες που έχουν γίνει. Ο αρμόδιος 

Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης αναζητεί τον μαθητή σε όλα τα σχολεία 

της οικείας Διεύθυνσης. Όταν και αυτή η ενέργεια δεν φέρει αποτέλεσμα ο 

αρμόδιος Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης υποβάλλει σχετική αναφορά 

στον αρμόδιο Περιφερειακό Διευθυντή Εκπαίδευσης ο οποίος αναζητεί τον 

μαθητή σε όλα τα σχολεία της οικείας περιφέρειας. Όταν και αυτή η ενέργεια δεν 

φέρει αποτέλεσμα ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης υποβάλλει σχετική 

αναφορά στη Διεύθυνση Σπουδών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου 

Παιδείας, και Θρησκευμάτων που συνοδεύεται από έκθεση, η οποία περιέχει τα 

στοιχεία της έρευνας που έγινε. Η αναζήτηση σε όλα τα σχολεία της χώρας γίνεται 

από τη Διεύθυνση Σπουδών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου 

Παιδείας. 

 

6. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις των μελών της σχολικής κοινότητας 

Ο Διευθυντής/η Διευθύντρια ή Προϊσταμένη/Προϊστάμενος 

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι 

υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους διδάσκοντες/ουσες, για την τήρηση 

της πειθαρχίας.  

 Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις 

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την 

εφαρμογή των προγραμμάτων εκπαίδευσης.  
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 Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την 

καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή 

τους, σε περίπτωση φθοράς  

 Είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα 

και αισθητική των χώρων του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της 

υγείας και ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών.  

 Απευθύνει στους διδάσκοντες/στις διδάσκουσες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις 

με πνεύμα συναδελφικής αλληλεγγύης. 

Οι εκπαιδευτικοί 

 Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους 

στόχους της εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής, με 

την καθοδήγηση των Στελεχών της εκπαίδευσης.  

 Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν το μάθημά τους, εφαρμόζοντας 

σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες των 

μαθητών/μαθητριών και τις ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειμένων.  

 Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 

καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική 

συμπεριφορά.  

 Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 

αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και 

τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους. 

 Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους 

προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

 Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.  

 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην 

οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους 

παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των 

μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε 

να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

 Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση 

και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το Σχολείο και 

καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.  
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 Συνεργάζονται με τον Διευθυντή/τη Διευθύντρια ή την 

Προϊσταμένη/Προϊστάμενο, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη για την καλύτερη 

δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την 

προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.  

 Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τα διάφορα γνωστικά 

αντικείμενα και τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των διάφορων μορφών 

επιμόρφωσης και επιστημονικής παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται 

θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και με την 

αυτοεπιμόρφωση. 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

 Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος της 

σχολικής κοινότητας. 

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συμμετέχουν 

ενεργά στην καθημερινή παιδευτική διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν 

το μάθημα, σεβόμενοι το δικαίωμα των συμμαθητών/συμμαθητριών για μάθηση. 

 Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και 

ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους 

δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή και πρόοδό τους  

 Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. 

Ταυτόχρονα ενδιαφέρονται για το σχολικό κτίριο και την υλική περιουσία του. 

Επίσης, δεν καταστρέφουν τα σχολικά βιβλία που παρέχονται δωρεάν από την 

πολιτεία. 

 Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 

ψυχολογική).  

 Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας 

διαδοχικά τα παρακάτω βήματα: 1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που 

έχουν τη διαφορά. 

 2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος  

 3. Απευθύνονται στη Διευθύντρια.  

 Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, 

ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα 

παραπάνω βήματα.  

 Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόμηση 

ενέργειας και η ανακύκλωση υλικών. 
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 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 

Σχολείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με 

ευγένεια και ευπρέπεια. 

 Επικοινωνούν, όταν υπάρχει ανάγκη, με τους γονείς τους, μέσω των τηλεφώνων 

του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια.  

 

Γονείς και κηδεμόνες 

 Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο 

και να ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του.  

 Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις έντυπες ανακοινώσεις που μεταφέρουν τα 

παιδιά μας (ή αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων) ώστε να 

ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας του Σχολείου. 

 Συνεργάζονται αρμονικά με τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των 

Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

 Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν 

υπάρχουν, για κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - 

θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα 

οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης - τα οποία μπορούν να 

επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού μας και 

ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

 

7.  Συμπεριφορά μαθητών/τριών - Παιδαγωγικός έλεγχος 

 Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του 

σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του Σχολείου, από τον 

οφειλόμενο σεβασμό στον/στην εκπαιδευτικό, στη σχολική περιουσία, στον 

συμμαθητή/τη συμμαθήτρια, πρέπει να θεωρούνται σχολικά παραπτώματα. Τα 

σχολικά παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο, σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία. Τα θέματα παραβατικής συμπεριφοράς των 

μαθητών/μαθητριών στο Σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας του/της 

εκπαιδευτικού της τάξης με τον Διευθυντή/τη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, 

τον Σύλλογο Διδασκόντων/Διδασκουσών και τον Συντονιστή/τη Συντονίστρια 

Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική 

αντιμετώπισή τους. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, 
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λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των  

δικαιωμάτων του παιδιού. 

 

8.  Σχολική εργασία 

 Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην 

καθημερινή διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα σεβόμενοι 

το δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. Για την 

απρόσκοπτη διεξαγωγή του μαθήματος φέρνουν μαζί τους καθημερινά τα 

απαραίτητα βιβλία και μόνο ότι είναι απαραίτητο για τη σχολική εργασία τους. 

Όταν ανατίθεται στα παιδιά εργασία για το σπίτι (κατ’ οίκον εργασία) αυτή είναι 

σχεδιασμένη από τον εκπαιδευτικό της τάξης σύμφωνα με τις ανάγκες και το 

επίπεδο του κάθε μαθητή και της κάθε μαθήτριας. Οι κατ’ οίκον εργασίες ενίοτε 

αποτελούν συμπλήρωμα της εργασίας που γίνεται στην τάξη. Τα παιδιά 

μαθαίνουν να εργάζονται μόνα τους, να δημιουργούν, να αυτενεργούν, να είναι 

υπεύθυνα. Οι γονείς/κηδεμόνες συμμετέχουν στη μελέτη του παιδιού τους, 

επιβλέποντάς το, βοηθώντας το να αναστοχάζεται επί των πρακτικών μελέτης 

του. Στόχος είναι το παιδί να μάθει να διαβάζει αυτόνομα, όσον το δυνατό 

νωρίτερα ακολουθώντας την πορεία της φθίνουσας καθοδήγησης. Οι 

γονείς/κηδεμόνες δεν διεκπεραιώνουν τις εργασίες του παιδιού αντί αυτού και 

αποφεύγουν να του προκαλούν άγχος. Η εμπιστοσύνη μεταξύ 

γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την υγιή ανάπτυξη 

παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

9. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού 

 H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 

διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, 

εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και 

υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της 

διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με Φορείς, η συνεργασία του 

Σχολείου με την οικογένεια, κ.ά. 

10 . Σχολικές Εκδηλώσεις - Δραστηριότητες 

 Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που στόχο έχουν 

τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών 
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γνώσεων των μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την 

ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις, 

οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε καινοτόμα σχολικά 

προγράμματα πρέπει να γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των ίδιων 

των μαθητών/μαθητριών, διότι έτσι αυτοί/αυτές αισθάνονται 

υπεύθυνοι/υπεύθυνες, αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, 

τα ενδιαφέροντά τους και το ταλέντο τους. 

 

11. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων 

 Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του 

μαθητή/της μαθήτριας, με τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων και Φορέων, των 

οποίων όμως ο ρόλος πρέπει να είναι διακριτός. Κάθε φορά που δημιουργείται 

θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο μαθητή/συγκεκριμένη μαθήτρια, 

ο πρώτος που θα πρέπει να ενημερωθεί σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας, 

ο οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το Σχολείο. 

 

 *ΣΧΟΛΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ: Το σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλλογικά και 

προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν τη σίτιση των 

μαθητών, στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στο 

σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής υποδομής.  

 

12. Ποιότητα του σχολικού χώρου 

 Ένας από τους στόχους του Σχολείου πρέπει να είναι η καλλιέργεια της αίσθησης 

της ευθύνης στους μαθητές/ στις μαθήτριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του 

σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι αιθουσών, εργαστηρίων, του 

αύλειου χώρου, της σχολικής περιουσίας, κ.λπ. διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα 

χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. 

Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του Σχολείου αποδυναμώνουν τις 

εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/τη 

μαθήτρια στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. 

Μαθητής/Μαθήτρια που προκαλεί φθορά στην περιουσία του Σχολείου, 
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ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον 

κηδεμόνα του ή τον ίδιο. 

 Ουσιαστική παράμετρος στην ποιότητα του σχολικού χώρου αποτελεί η άμεση 

αποκατάσταση των υλικοτεχνικών προβλημάτων που προκύπτουν από το 

Δήμο κατόπιν γραπτής ενημέρωσης της Σχολικής Επιτροπής και της Διεύθυνσης 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης από τη Διεύθυνση του σχολείου.  

 

 

13.Άλλα θέματα: 

Προσωπικά δεδομένα 

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον 

Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλεται η 

γραπτή συγκατάθεση των γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση 

οπτικού υλικού των παιδιών τους.  

  14. Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

 Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών 

υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό 

Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά εγγραφής, αποτελεί και η 

επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το οποίο αποδεικνύεται ότι 

έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

 

15. Επικοινωνία στα διαλείμματα και ανταλλαγή τροφίμων 

 Οι γονείς και οι κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών εάν υπάρχει σοβαρός λόγος να 

επικοινωνήσουν με τα παιδιά τους θα πρέπει να απευθύνονται στη Διεύθυνση του 

σχολείου και να μην τα καλούν από τα κάγκελα στη διάρκεια του διαλλείματος.     

 Δεν επιτρέπονται οι ανταλλαγές φαγητών και τα κεράσματα γλυκών γιατί υπάρχουν 

ιατρικά θέματα (π.χ,. αλλεργίες σε τρόφιμα) και  μπορεί να δημιουργηθεί σοβαρό 

πρόβλημα στην υγεία μαθητών/τριών.  

16. Χρήση κινητών τηλεφώνων 

 Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να έχουν στην κατοχή τους κινητά τηλέφωνα εντός 
του σχολικού χώρου.  
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17. Σε περίπτωση σεισμού και καταστάσεις πανδημίας : 

Ο πρώτος χώρος καταφυγής των μαθητών μετά τον σεισμό είναι το προαύλιο, όπου θα γίνει 
και καταμέτρησή τους. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι το προαύλιο δεν είναι ασφαλές, 
οι μαθητές μπορεί να χρειαστεί να μετακινηθούν στο δεύτερο χώρο καταφυγής που είναι : 
ο χώρος έξω από το νεκροταφείο. Διευκρινίζεται ότι οι μαθητές/μαθήτριες δεν αποχωρούν 
από το σχολείο μόνοι τους αλλά παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους ή σε άλλα 
πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για τον σκοπό αυτό. 

 Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 

μαθητές/μαθήτριες,γονείς/κηδεμόνες,Διευθυντές/Διευθύντριες,Προϊστάμενοι/Προϊστάμεν
ες οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι 
εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, 
κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 

 Είναι σημαντικό οι γονείς να ενημερώνουν το σχολείο για τυχόν αλλαγές στα τηλέφωνα 
και στις διευθύνσεις τους για να υπάρχει η επικοινωνία  μαζί τους για οποιοδήποτε θέμα 
προκύψει.  

18.  Έκθεση αποτίμησης – ανατροφοδότηση – προτάσεις βελτίωσης 

 Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, 

μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, Αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 Ο κοινά συμφωνημένος Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα 

νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους 

μαθητές/τις μαθήτριες, τους/τις εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες, με αμοιβαίο 

σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και 

εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου. 

 Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους 

στόχους και το όραμά του. Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον 

Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τη Διευθύντρια του Σχολείου και τον 

Σύλλογο Διδασκόντων/Διδασκουσών, καθώς και από τον Συντονιστή/τη Συντονίστρια 

Εκπαιδευτικού Έργου, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την 

εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει για ένα σχολικό έτος.  

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται ηλεκτρονικά σχετικά με 

τον κανονισμό του σχολείου. 
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